
ŠTA DA SE RADI?

DEJAN ILIĆ

Šta da se radi? Tako bih sažeo osvrt Vojislava Pejovića 
na tekst Viktora Ivančića kojim je Ivančić odgovorio na 
moj osvrt na jedan njegov prethodni tekst. Taj niz je 
sada već razgovor, i to o obrazovanju koje je u žiži naših 
priloga. Svima nam je zajedničko nekoliko stvari: slažemo 
se da je obrazovanje izuzetno bitno; smatramo da stvari u 
obrazovanju, baš kao i u društvima u kojima živimo, ne 
stoje dobro; verujemo da bi u vezi sa tim nešto moralo da 
se učini. Ali, šta treba učiniti, tu se, kako to obično biva, 
ne slažemo, i o tome razgovaramo.

Pe jo vić je za me rio Ivan či ću dve stva ri. Pr vo, Pe jo-
vić sma tra da sta vo vi Ivan či ća ni su ute me lje ni na či nje-
ni ca ma. Dru go, Pe jo vić, pre do bro na mer no ne go na iv-
no, mi sli da lju di ma tre ba pru ži ti pri li ku da ne što ura de 
– što, ka ko Pe jo vić to vi di, Ivan čić ne či ni – pa ka da se 
po ka žu re zul ta ti, on da ih kri ti ko va ti ili hva li ti u skla du 
sa nji ma. Mi slim da Pe jo vić gre ši i u pr vom i u dru gom 
slu ča ju, ka da je o Ivan či će vim tek sto vi ma reč.

Ka da Ivan čić ka že da ško le slu že “re pro duk ci ji vla da-
ju ćeg po ret ka”, on da to ni je po vr šan uvid za sno van na lič-
nom is ku stvu, to je upra vo op šte me sto so ci o lo ških is tra-
ži va nja ulo ge obra zo va nja u sa vre me nom ka pi ta li stič kom 
dru štvu. Ne gde od po lo vi ne dva de se tog ve ka na o va mo, 
vi še je po zna tih znan stve ni ka i is tra ži va ča po ka za lo ka-
ko ško le se lek tu ju i usme ra va ju de cu u skla du sa nji ho-
vim so ci jal nim za le đem, te da se uglav nom de ci iz vi ših 
dru štve nih slo je va upra vo kroz obra zov ni si stem otva ra 
put ka bo ljim i kre a tiv ni jim za ni ma nji ma. Osta la de ca se 
usme ra va ju ka da le ko ma nje pri vlač nim po slo vi ma. Za-
da tak ško le je da od sve te de ce na pra vi po slu šne gra đa ne 
ko ji će ve ro va ti da su do bi li šta su i za slu ži li.

S tim u ve zi je i od go vor na pod o de ljak Pe jo vi će ve 
kri ti ke o ne u te me lje no sti. Na i me, Pe jo vić ka že da go-
ja znost, ka ko ka žu po da ci, za i sta je ste ras tu ći pro blem i 
znat no uve ća va ri zik od di ja be ti sa i sr ča nih bo le sti, te za-
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me ra Ivan či ću što se ola ko od no si pre ma tim 
či nje ni ca ma. Ali, Ivan čić se ne oglu šu je o te 
či nje ni ce, ne go se na se bi svoj stven na čin su-
prot sta vlja nji ho voj zlo u po tre bi. Ta kve či nje-
ni ce unu tar obra zov nog okvi ra slu že ško la ma da 
is pu ne osnov nu funk ci ju – pro iz ve du po slu šne 
gra đa ne ko ji “do bro volj no” pri hva ta ju me sto 
ko je im se u dru štvu do de lju je. Ta “do bra” 
vo lja naj če šće pro iz la zi upra vo iz stra ha. Ka ko 
se pret nja ili ri zik ko ri ste za kon tro lu čla no va 
jed ne za jed ni ce, to jest za iz nu đi va nje nji ho vog 
“do bro volj nog” pri stan ka da bu du po slu šni, ta-
ko đe se pa žlji vo iz u ča va već vi še de ce ni ja.

Stvar upra vo i je ste u to me što ri zik od go-
ja zno sti za i sta po sto ji. Sto ga se hr vat ski mi ni-
star pro sve te po ka zu je kao vešt ma ni pu la tor: on 
go vo ri isti nu. To jest, ka ko bi to re kao Ivan čić, 
on la že ka da go vo ri isti nu. Na uč no po tvr đe na 
pret nja, ute me lje na da kle u či nje ni ca ma, je ste 
iz ra zi to de lo tvor na. Na ro či to ka da se od no si na 
zdra vlje (po gle da ti tek sto ve Kar men Lon ča rek 
iz Fe ra la). Ni šta nas to li ko ne pla ši kao mo gu ći 
ri zi ci po zdra vlje na še de ce. Ali, mi ni star ne 
bri ne za zdra vlje de ce, on ho će da obez be di 
pri liv po slu šnih gra đa na, i za to isti na o ri zi-
ci ma od go ja zno sti ne mo že iz me ni ti či nje ni cu 
da mi ni star la že.

Za što i Ivan čić i ja mi sli mo da mi ni star la-
že, a ne sa če ka mo pr vo, kao što Pe jo vić pred-
la že, re zul ta te mi ni stro vih za la ga nja. Za to što 
se sla že mo, a mi slim da će nam se i Pe jo vić u 
to me pri dru ži ti, da se u po li tič kim po lji ma dr-
ža va u ko ji ma ži vi mo for mi rao kon sen zus oko 
ti pa dru štve nih i eko nom skih pro me na ko je ov-
de tre ba spro ve sti. Vr lo gru bo go vo re ći, iz bor 
je sle de ći: da li ho će mo dr ža vu sa br zim eko-
nom skim ra stom, što pod ra zu me va ve li ka stra-

na ula ga nja, ni ske sto pe po re za, i obra zo va nje 
usme re no ka pro iz vo đe nju teh nič ke in te li gen-
ci je; ili ho će mo dr ža vu či ji će rast bi ti u funk-
ci ji do bro bi ti u či jem će de lje nju uče stvo va ti 
naj ve ći mo gu ći broj gra đa na, za šta su po treb na 
i dru ga zna nja, po red teh nič kih, re ci mo, i hu-
ma ni stič ka.

Ja sno je da pr va op ci ja vo di ka for mi ra nju 
dru štva sa ve li kim so ci jal nim ne jed na ko sti ma i 
ja kim unu tra šnjim ten zi ja ma i da su se upra vo 
za to opre de li le ov da šnje po li tič ke eli te. Mi ni-
star pro sve te Hr vat ske ni je iz u ze tak, ne za to što 
to ne će da bu de, ne go na pro sto za to što to ne 
mo že bi ti sve i ka da bi hteo (ne bit no je što ja 
sad ve ru jem da on to i ne že li). Isto va ži i za 
go ja znost u Ame ri ci: de ca ne će bi ti ma nje go-
ja zna ako se uve du no vi pred me ti u ško le. U 
Ame ri ci je go ja znost kla sni pro blem, a ge ne ri še 
ga dru štvo ko je se re pro du ku je upra vo za hva-
lju ju ći ško la ma. Za to ni ta mo ne bi bio ni ka kav 
pro blem da se pri ča de ci o go ja zno sti, dok god 
ta pri ča iz ško la is ti sku je raz go vor o so ci jal noj 
ne jed na ko sti.

Ali, Pe jo vić ni je u sve mu u kri vu. Na pro-
tiv, nje go vo pi ta nje je kraj nje oprav da no i je ste 
raz log za uz bu nu. Pro blem go ja zno sti po sto ji, 
da kle, šta će mo ura di ti u ve zi sa tim? Kao i u 
ve zi sa svim osta lim pro ble mi ma ko ji op te re-
ću ju na ša ne funk ci o nal na dru štva? Ivan čić, iz-
gle da, mi sli da u ve zi sa tim, kao dru štvo, ne 
mo že mo da ura di mo ni šta i za to sva ko mo ra da 
se po bri ne za se be. To je su rov od go vor, što 
ne zna či da ni je ta čan. Iz gle da ipak da Pe jo vić 
i ja mi sli mo dru ga či je. Vra ti mo se na Ivan či-
će vu sli ku de ce ko ja po sle ško le od la ze na sla-
do led pre li ven gu stom čo ko la dom, i za pi taj mo 
se – šta da ra de de ca ko ja ne ma ju za sla do led? 
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(Re zer vno pi ta nje bi mo glo bi ti: Ko je je na ci o nal no sti po sla sti čar?) Dru gim re či ma, da li je u 
Ivan či će voj sli ci osta lo me sta za po bu nu i one de ce ko ja do la ze iz po li tič ki i eko nom ski pot pu no 
obes pra vlje nih gru pa?

Evo i ne ko li ko po da ta ka, ko ji de lom osve tlja va ju kon tekst u ko me se od vi ja ovaj naš 
raz go vor o obra zo va nju. Ško le u Sr bi ji po ha đa oko 1.400.000 đa ka. U obra zov nom si ste mu za-
po sle no je oko 120.000 lju di. Reč je tu o ot pri li ke jed noj pe ti ni gra đa na Sr bi je. Za mi sli te ko li ki 
je to re surs. I sve to slu ži za odr ža va nje po sto je ćeg sta nja. Me ni se či ni da i Pe jo vić i ja ima mo 
pra vo da pi ta mo za što sve to ne bi mo glo isto ta ko da se upo tre bi i za pro me nu po sto je ćeg sta nja 
i šta nas spre ča va da to po ku ša mo. Ivan čić bi mo gao da ka že da nas baš sve što se do sad do go di lo 
uči da to ni je mo gu će. Ot por je, kao da po u ča va Ivan čić, mo guć sa mo ako je in di vi du a lan. Ja bih 
na to mo gao da od go vo rim: što se te pod u ke ti če, ja od bi jam da bu dem do bar đak.

[Peščanik.net, 26. 7. 2012.]
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